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Code : 1206-PSP T B
BACCALAUREAT PROFESSIONNEL

PILOTAGE DE SYSTEMES DE PRODUCTION AUTOMATISEE

Session 2012

Epreuve E2 : Epreuve de technologie

Sous épreuve B2 Unité U22 : Automatisation d’une production
Durée : 2 heures Coefficient : 1.5

L’épreuve porte sur tout ou partie des compétences terminales suivantes :

C11 : Exploiter les données techniques de l'installation.

C21 : Choisir une procédure adaptée d’essais, de mise en route, d’arrét,...
C22 : Organiser une activité avec les moyens adaptés et en sécurité.

C43 : Evaluer les situations a risques.

C44 : Participer a I'évaluation des résultats et des performances.

C61 : Dialoguer et rendre compte.

Ce sujet est constitué de trois dossiers :

®» Un Dossier Technique : D.T.1/122 a D.T.12/12

=®» Un Dossier Ressources : D.R.1/10 a D.R.10/10

®» Un Dossier Sujet Réponses : D.S.R.1/9 a D.S.R.9/9
IMPORTANT

Le Dossier Sujet Réponses portera lidentité du candidat uniquement sur la page d’entéte
dans I’encadré prévu a cet effet.

AUCUN DOCUMENT PERSONNEL AUTORISE
CALCULATRICE AUTORISEE
« Conformément a la circulaire n°99 — 186 du 16 novembre 1999 »
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Académie : Session :

Examen : Série :
Spécialité/option : Repére de I’épreuve :
Epreuve/sous épreuve :
NOM :

(en majuscule, suivi s’il y a lieu, du nom d’épouse)
Prenoms : N° du candidat
Né(e) le :

Appréciation du correcteur

DANS CE CADRE

(le numéro est celui qui figure sur la convocation ou liste d’appel)

Note :
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Réponses de la page Bareme
DSR 3/9 /14
DSR 4/9 /12
DSR 5/9 /8
DSR 6/9 /10
DSR 7/9 /10
DSR 8/9 /14
DSR 9/9 /12

Total /80
Note /120
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Etude de la mise en service de la capsuleuse.

Problématigue : On demande au pilote de préparer l'installation de la nouvelle ligne.

Vous étes le pilote de la nouvelle ligne N°9 de conditionnement de créme dessert pour la société
D.

5h30 A votre arrivée dans I'entreprise, vous vous équipez afin de rejoindre votre ligne de
production.

Question 1 — Lister les différents équipements de protection que vous devez utiliser (DT
4/12 et DR 1/10).

Question 2 — Citer les différents contrdoles a effectuer sur le systéeme lors de la prise de
poste et préciser comment les réaliser (DR 2/10 et DR 4/10).

LOCALISATION DU OPERATIONS
CONTROLE

AW |IN| P

6h00 Un probléme survient, I'afficheur indique : RUPTURE OPERCULE.

Question 3 — Que faut- il faire ? En vous aidant de la fiche de procédure en cas d’incident
(DR 3/10), lister les différentes opérations a mettre en ceuvre.

Total page : /
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

6h10 Apres avoir effectué les différents contrdles, il semble que tout soit en ordre. Etant habilité
BOV, vous décidez de regarder sur 'automate si I'information rupture opercule a été transmise par
le capteur. L’armoire électrique dispose d’'un hublot qui permet de voir 'automate.

Question 4 — Que signifie étre habilité BOV ?

0:

V:

Question 5 — A l’aide du tableau d’adressage automate (DR 6/10, DR 7/10 et DR 8/10),

déterminer I’adresse de I’entrée qui correspond a la rupture de I’opercule et la localiser sur
la fagcade de I'automate TSX37 en entourant |la LED (numéro) qui correspond a ce capteur.

Module 1 Module 3
ENTREES ENTREES
0 4 8 12 0 4 8 12
1 5 9 13 1 5 9 13
2 6 10 14 2 6 10 14
3 7 11 15 3 7 11 15
0 4 8 12 0 4 8 12
1 5 9 13 1 5 9 13
2 6 10 14 2 6 10 14
3 7 11 15 3 7 11 15
Module 2 Module 4
SORTIES SORTIES

Question 6 — Que veut dire 13.10 ? (DR 7/10 et DR 8/10)

|
3
10

6h15 Le capteur fonctionne correctement. La ligne est en cours de production.

Aprés vérification sur I'historique : le probléme de rupture d’opercule est récurent sur cette ligne.
La rentrée du vérin d’étirage (patin chauffant) est trop rapide.

Question 7 — Pour remédier a ce probléme, on vous demande d’ajouter un composant
pneumatique qui permet de régler la vitesse du vérin 1A en rentrée de tige.
A I'aide du DR 6/10 préciser le nom de ce composant.

................................................................................. Total page : /
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Question 8 — Pour diminuer le bruit, vous devez prévoir la mise en place d’un composant a
I’échappement du distributeur 1V1. A I’aide du DR 6/10, préciser le nom de ce composant.

Question 9 — Compléter le schéma pneumatique ci-dessous en vous aidant du DR 6/10, en y
intégrant les 2 éléments précédents afin de soumettre ces améliorations a votre supérieur.

Préciser le repére du composant pneumatique qui permet de régler la vitesse du vérin 1A.

Nota : Le pilotage de 1Y14 doit permettre la sortie de tige de 1A.

ETIRAGE OPERCULE

—
1A
—>
1Y14 x
e O - v
i 6 bar I
i 022 ! V1
i !
i > |
i !
i : < /]\ !
| : > !
i \ !
i : ! !
i 0z1 o 0z3 !
i ov !
i !
S I
Total page : /
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Question 10 — Compléter la nomenclature du schéma pneumatique précédent (DSR 5/9) en
indiquant le nom et le r6le de chaque composant :

Repére

Désignation détaillée

Fonction

L’ensemble
0z1, oV, 0z2, 0OZ3

1vi

1A

9h00 lors du fonctionnement du systéme vous avez été amené a manceuvrer diverses

commandes.

Question 11 — Au démarrage de la ligne vous avez manceuvré la poignée de ce

composant sur I’'armoire électrique:

Quelle est lafonction de ce composant ?

Total page : /
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Question 13 — Quel est le symbole de ce dispositif électrique (entourer la bonne réponse) :
ilerf=n oy Lol o EEE R
e S BAR G

Question 14 - Il est muni de 3 composants de ce type :
Quel est le nom et la fonction de ces composants ?

Question 15 — Sur le schéma électrique (DR 9/10) le composant F14 est positionné en téte
d’alimentation puissance. Indiquer ci-dessous son nom et sa fonction :

Repere Désignation détaillée Fonction

F14

Question 16 — Le moteur asynchrone du dérouleur opercule est pourvu d’un variateur de
vitesse. Il agit sur la fréquence pour faire varier la vitesse.

A 25 Hz. Le moteur du dérouleur passe de 0 a 468 tr/min en 0,5 s, fonctionne 1 s et s’arréte
en0,1s.

Tracez le chronogramme de fonctionnement.

Tours / min 4

468

| | | | » Tempsens

Total page : /
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Question 17 — Quel dispositif permet un arrét rapide et précis du dérouleur ? (DR 9/10)

11h00 Un incident grave vous a amené a I'arrét d’urgence du systéme. C’est une procédure
exceptionnelle et vous devez remettre en route le systéme a I'aide du GEMMA (DR 10/10).
L’arrét de la machine est de 1h30 min.

Question 18 — Dans le tableau ci dessous, récapituler, pour chague pas de la procédure,
I’état initial, I’état final, le type et I'origine de I'information qui permet de faire passer le
systéme d’un état a un autre. (voir DR 4/10 et 10/10)

Informations conditionnant le passage d’un
mode a l'autre

Etat initial Etat final
Type de I'information Origine de I'information
Tous les Arrét d’'urgence Pupitre D1
etats
D1
Al

Question 19 — Quelles sont les actions de préparation que doit faire le pilote avant de
remettre sa machine en route ? (voir DR 10/10)

Total page :
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Question 20 — Apreés l'arrét d’urgence, le systéme a été réinitialisé (rectangle état A1du
gemma) : (DR 4/10, DR 5/10 et DR 10/10).

- Rédiger la procédure de mise en production normale sous forme de mode opératoire dans le
tableau ci-dessous. Le pilote passera par le rectangle état F2 du gemma.

- Nommer les boutons de commande du pupitre qui permettent d’effectuer les opérations.

Boutons poussoirs : BP | hermet
S 'CI':ouches fonction : g tant
o B L. . T apteurs : d’effect .
= ~§_ Désignation de I'operation Boutons tournants : BT( uer les Observations
© Potentiométre : T opérati
ons
BT réglage A\ . . . .
1 Marche de préparation F1 Boite de chauffe L'arret de 1h30 oblige le pilote a refaire toutes
F7 chauffage bord les opérations de préparation
2 Chauffer igiiégo 20mn de chauffage mini
3 Sélectionner produit + format F23 code _
4a | Dérouler I'opercule F15 déroulage opercule Jusqu’au dessus du scellage
4
4c | Remplir trémie
5 Avancer la bande
6a | Former les pots
6
8 Régler le dateur Mettre la date du jour et le lot
BT production
BP acquit défaut
9 Mettre la machine en production | F20 Dosage La machine produit
S présence pot
BP marche
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